	Intitulé de l’item (ou des items) évalué(s)

	« Pratiquer une démarche scientifique ou technologique »
Compétence traitée : Réaliser, manipuler, mesurer, calculer, appliquer des consignes


	Énoncé de la situation d’évaluation

	Dans des temps pas si anciens, pour mesurer la hauteur d'un édifice, un géomètre pouvait utiliser l'appareil de visée suivant :









On sait que
¤ la réglette coulissante est perpendiculaire à la règle graduée



¤ la règle graduée est maintenue parallèle au sol horizontal



¤ L'édifice de hauteur PS, est perpendiculaire au sol



¤ l'axe de visée issu de l'œil O de l'opérateur, passe par le sommet H de la réglette coulissante



    et par le sommet S de l'édifice



¤ les points O, B et R sont à la même hauteur du sol ; soit 1,72 m



¤ la réglette coulissante est de longueur fixe de 10 cm

1) Quelles sont les 4 conditions requises pour réaliser une configuration de Thalès ?

2) Trouver ici 2 triangles à considérer afin de pouvoir appliquer le théorème de Thalès.
3) Écrire la relation entre tous les côtés de ces 2 triangles.

4) Le géomètre s'étant placé à une distance de 58 mètres de l'édifice, il doit faire coulisser la réglette jusqu'à la graduation 13,3 cm sur la règle afin de viser le sommet de l'édifice. Citer les longueurs ainsi connues, puis réécrire l'égalité ci-dessus en remplaçant les expressions littérales par leur valeur.

5) En la nommant, calculer la donnée manquante utile au calcul de la hauteur de l'édifice  et donner le résultat en mètres, arrondi au cm prés. Donner alors un ordre de grandeur de la hauteur de l’édifice.


	Critères de réussite (le minimum attendu de l’élève pour une validation positive)

	Connaître et réaliser géométriquement une configuration de Thalès ;
Appliquer le théorème en question dans un cas réel.

	Commentaires des auteurs

	Le cas concret d’une mesure au-delà de l’échelle humaine devient accessible ici, grâce à un calcul et une théorie permettant de retrouver cette échelle humaine. On retrouve en conclusion l’idée d’une estimation du résultat, vérifiant à la fois la validité de celui-ci ainsi que la conscience d’avoir effectué une mesure de taille importante, dépassant les instruments de mesure classiques.

	Commentaires du groupe de relecture

	· Il s’agit d’un problème classique (on peut définir un "problème classique" par les caractéristiques suivantes : Le problème posé a toujours une solution - C'est une application du cours - L'énoncé contient toutes les données nécessaires à la résolution du problème).
Ce problème n’évalue que des savoirs et savoir-faire.

· Aucune compétence n’est évaluée. La situation ne permet donc pas d’évaluer l’item repéré.

Compétence : aptitude à mobiliser un ensemble de ressources (connaissances, capacités et attitudes) adaptées dans une situation complexe et authentique.

· L’évaluation d’une compétence se fait plutôt grâce à un "problème ouvert" (problème classique où l’on supprime toutes les données nécessaires à la modélisation).

Le même texte posé en problème ouvert permettrait d’évaluer la compétence : «  Raisonner, argumenter, pratiquer une démarche expérimentale ou technologique, démontrer ».
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Axe de visée faisant coïncider le haut de la réglette avec le sommet de l'édifice
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Distance totale à la base de l'édifice
























































